

# 華夏導報

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電話：轉四〇七、四六二

湖鏡	張：人行	發
梅彩	林：長社	社
美臻	黃李	副
卿	吳：編	主
雲雲	張：輯	編
	美秀	

## 教務處籲請美術系同學

### 以課業為重

### 按時前往上課

基於美術系學生近日上課情形頗不正常，自四月二十七日起所缺之課程若有影響進度者，請任課老師擇期補課。自五月四日起，請各位同學按時上課，老師考核學生之出席並列入成績計算，按有關規定及校規執行。

(本報訊)據教務處指出，美術系同學自四月二十七日起未能正常上課，迄今(五月三日)已近一週，該處特別籲請同學自五月四日起恢復正常上課，以免影響學業進度。若缺課已影響進度者將由任課老師擇期補課。

## 演講

(本報訊)兒福系今日上午十時假大典慈孝堂，邀請林燦南教授主講「催眠治療與潛能激發」及現場示範。  
△易學社今晚六時卅分在大德105室  
△慧智社今晚六時卅分在大仁一樓

鋼琴獨奏會，備有講義，非社員15元。  
△語文中心第六教室電影欣賞，今日下午一時、三時放映「好萊塢醫生」，該中心備有講義，有需要者請洽第五或第六教室。  
△大恩館社團場地

## 今日明補登記

(本報訊)學生會社團部表示，由於大恩館已興建完成，再加上大孝館聯合社辦將由體育組收回使用，因此學生會配合總務處重新成立而無社辦，以及現址於大孝聯合社辦之社團，能夠儘速辦理社團場地申請登記。  
欲申請大恩館場地之社團，請以十行紙書寫場地企劃數(如何使用、坪數、未來展望)和攜帶社章，於今日、明日中午十二時十分至一時，至學生會社團部辦理補登記。

## 電影欣賞

(本報訊)電影社今晚六時於大義421室播放「午夜牛郎」，非社員15元。  
△聆音社今晚六時於大義421室，放映「霍洛維茲倫敦

## 蘭陽週活動

### 漢霖說唱

(本報訊)蘭陽週活動，今午十二時在大典二樓廣場，邀請漢霖說唱社表演漢霖說唱。

### 蘭陽週活動

起在大典二樓廣場前陸續展開，有一蘭陽風景攝影展、蘭陽風光影展及宜蘭文獻展、蘭陽美食展售會。  
△學生議會  
△召開經審會議  
(本報訊)第二屆學生議會將於五

## 畢服會總幹事改選 即日起受理領表

(本報訊)畢業生服務委員會總幹事改選，即日起至五月九日止在畢服會、各系助教或課指組許老師處領表。  
凡本校日間部一、二、三年級學生，上學期學業成績平均60分以上、操行成績80分以上，且曾任社團負責人、幹部、班代表或具有領導能力者均可領表。  
登記時請備二吋照片一張、上學期成績單及學生證影印本。  
(本報訊)畢服會召開的畢業班專責委員第二次會議，已於四月廿一日召開登記手續，逾期未登記者，視同放棄。

## 社團活動

(本報訊)家政研習營「毛線編織」，今晚六時在大功403室上課。  
△中醫社今晚七時於大仁402室，邀請鍾鏡全老師主講「草藥學」。  
△嘉友會返鄉社會服務隊，今晚六時卅分在大賢303室

## 討論兩項提案

專責委員第二次會議，舉行隊聚。  
△詞創社今晚五時卅分於社辦，舉行廣告設計社今晚十二時於社辦，舉行例行會議，晚上六時在大賢105室，進行紙雕教室。  
△舞蹈學社今晚六時在中山俱樂部舉辦送舊晚會。  
△國貿學社於五

## 轉系考試

(本報訊)經濟系轉系考，五月九日上午在大成401室舉行筆試。上午八時卅分至十時、十時卅分至十二時，轉二年級考考大一英文及高中數學，轉三年級考考微積分及經濟學原理。考生請攜帶學生證應考。  
△園藝系轉系考，明日舉行。上午十時至十一時卅分在該系園圃試，考試科目為「普通植物學」，下午一時卅分口試。  
△史學系轉系考，二年級於明日上午九時卅分在大仁三樓該系辦口試。

## 華岡博物館

舉辦茶山之旅  
(本報訊)華岡博物館與茶藝社，於五月廿二日合辦「茶山知性之旅」，邀請地理系鄧景衡老師帶領領讀景觀，簡報「木柵鐵觀音茶專業區」，並訪談茶農，品嚐春茶、茶餐。  
報名詳洽華岡博物館蔡小姐或茶藝社。

## 本月份四月至六月

501	315	306	205	112	601	及健身房。
502	317	307	302	113	大賢館101、102、103、105、106、108、110、103、	
503	420	312	303	201	201、202、203、204、205、206、207、208、209、210、211、	
512	421	313	304	203	301、302、303、304、305、306、307、308、309、310、311、	
513	422	314	305	204	401、402、403、404、405、406、407、408、409、410、411、	

(本報訊)八十三學年度本校研究所碩士班入學考試，於本月五日舉行。試場使用教室七十間，在該等教室上課之班級，於本月四日至六日停課三天。試場使用之教室為：  
大成館213、308、401、402、310、305、306、307、302、207、202、203、204、205、206、207、208、209、210、211、408、409、410、411、上述教室，於本月四、五日晚上暫停供社團使用。

# 法律常識研習營

## 已開始報名

### 華岡法律服務中心提供

法律是一門社會人文科學，在目前這個極其講求民主自由的時代裡，基本的法律知識應該是人人必須具備的，如此，你才能適時主張自己的權益，亦不致於平白遭受他人不法的侵害。

我國是大陸法系國家，所有的法律規定皆已明文化。或許在你的既有印象中，「法律」只不過是刻板枯燥的條文，索然無趣，其實不然；法律所規範的對象是「人」，只要有人的地方，必然會產生許多糾紛，而如何將法條分析靈活運用，解決每一個錯綜複雜的實際問題，才是我們學習法律常識的最終目的。

法律，其實是可以很生動的！只要你稍微留心，你將不難發覺法律真的無所不在，變化多端！

開學時，許多同學急於找房子，你是否仔細想過，那一紙決定你權利義務的租賃契約中，究竟隱藏了許多法律關係？發生紛爭時要怎麼解決、如何救濟？當你走進新東陽，選購了物品至櫃台結帳，短數分鐘之內，產生了哪些法律關係……

華岡法律服務中心有鑑於法律運用之頻繁、日常生活接觸之廣，將舉辦一次「法律常識研習營」，我們為您精心安排了多項實用切身的豐富法律課程，邀請了多位擁有專精的法律學者以及擁有多年實務經驗的律師；藉由深入浅出、輕鬆教學及精彩解說，相信您必能滿載而歸，不虛此行。

法律常識研習營於五月十四、十五日在大成禮堂（實習法庭）舉行，華岡法律服務中心誠摯邀請您參加。報名時間：五月二日至七日，早上十時至下午五時（七日至下午一時）；在大義印刷系辦前受理報名；費用：200元（附贈法典及午餐）。

購了物品至櫃台結帳，短數分鐘之內，產生了哪些法律關係……

華岡法律服務中心有鑑於法律運用之頻繁、日常生活接觸之廣，將舉辦一次「法律常識研習營」，我們為您精心安排了多項實用切身的豐富法律課程，邀請了多位擁有專精的法律學者以及擁有多年實務經驗的律師；藉由深入浅出、輕鬆教學及精彩解說，相信您必能滿載而歸，不虛此行。

## 智慧週演講專文

### 生死·迴輪·說佛

杜忠全 / 一文學

「不知道我的生命列車是在什麼時候開出了站，只知道當我發覺的時候已經在車上……」

生與死，是人在世上所面臨的最大困惑。從人一投入開始與空間的夾縫中間開始，生死便如影隨形般地追逐著我們，一刻也不曾鬆懈。雖然自認生活是如何地多姿多采，日子是何等地充實，在風花雪月的喧鬧背後，填不滿的依歸處，驀然回首，抑不住的依然是對生死死究之不明的悲愴。

生是無明，死是無奈。在生與死的夾縫之間，我們究竟做了那幾件有意義的事情呢？記得曾經有一個小男孩，擠起了他眉間的深皺，衝著我說道：「老師，人生實在沒有什麼意義！」

「爲什麼你會這麼想呢？」我也綁緊眉頭，卻不得不裝出微笑的樣子，反問

著他的問題，心裡卻悶然一驚，想著：「天啊！他才十一歲，怎麼就讓這問題壓上小心頭了！」

「不是嗎？您想：人一生下來，長大、讀書、工作、戀愛、結婚、生孩子，然後老去、死亡，人生就是這樣而已，多麼地無聊！」

「是呀！爲什麼呢？難道只爲了生了又死，空花水月地玩一場無聊的遊戲，瞎鬧一番而已嗎？這其中的實質意義在那裡呢？十一歲因思慮，在中國的感覺上，也就成了佛眼中的迷惘默然相對，不知如何繼續這一席談話……」

如果我們到佛教起源地——印度去探本溯源就可以發覺：輪迴只是印度各宗教哲學的共通認識，而不是佛教獨創的新說。一般認爲《奧義書》（Upanishad）是印度輪迴思想的濫觴，而成爲後來各教派的共同內容。在主張生命有輪迴現象上，各宗教無異的。但無神論的佛敎不承認靈魂的實存，這便與其他的印度宗教在其共同的基點上分道揚鑣了。既然承認了靈魂的實存，就不得不認爲輪迴中有不變的主體（靈魂）在轉世現象中如何解讀，那麼佛敎的緣起性空，在這種轉世現象中，由輪迴而演變成爲中國民間閻羅王審判信仰，雖然不能否認是受到佛敎的啓發而出現的，但這與佛敎的原意顯然有距離。

必然經陰間的審判的輪迴五趣。中國人是相當熟悉輪迴的，也是相當誤解輪迴的。

說佛敎。佛敎自漢代傳入中國，被中國人接受以來，就與中國人的思想、生活逐漸交融，乃至合成一體了。佛敎是從印度文化中開創出來的。印度與中國，是兩個不同的文化圈，具有相當的差異性。從印度佛敎而開展中國佛敎教，這其中必然要經一番調整。中國人接受了印度的佛敎，如三論宗、法相宗；中國人也消滅了佛敎，如天台宗、賢首宗、淨土宗。佛敎與中國，便結合成密切的關係了，遂在隋唐開出了燦爛的花朵。唐後中國運日衰，佛敎也一代不如一代地衰微，佛敎作爲人間覺者而被送上天界，佛敎便與神教糾纏不清了。承接清末民初的遺緒，今日許多中國人依舊在因果報應、靈魂轉世、佛敎作注腳。無神論的佛敎而被以爲是低級迷信的鬼神教，可見今天的中國人與佛敎是多麼地接近啊！

慧智週演講今晚六時卅分在逸仙堂，邀請台大哲學系

# 《談天天地》 天文社提供

## 星空漫談

### 畜產四 / 施權峰

日璀璨的光芒鑲在天邊的雲彩上，將遠處觀音山的天際染成一片紅霞，在華岡可以將整個觀音山落日絢麗的美景盡入眼簾。在觀音山頭偏南，仰角約15~20度的地方，我們可以找到十分晶瑩明亮的星星在夕陽的餘暉中閃爍發亮，這就是金星。

金星是太陽系的九大行星之一，從太陽數來，第一個是水星，第二個就是金星了，我們地球排在第三個行星。所以我們把金星稱爲「內行星」，就是在地球繞太陽運轉四周的內面。內行星的特徵是——無法在夜晚的天空看見，只能在日出前的東方天空或日落後的西方天空找到它們，而且，它們在天空停留的時間都很短暫，太陽上升或日落後不久，它們就消逝於地平線的盡頭了。

我國詩經大雅篇上曾說：「東有啓明，西有長庚」。啓明和長庚其實都是金星。金星離地球最近時是二千六百多萬哩，除了月球以外，是天空中的全部星星之中，離地球最近的一顆。從地球上看，除太陽和月亮外，以金星最亮，目前約爲負3.4等。左右。在其東西兩最大離角時（東西大距），可達最大光度負4.4等。我國古時候稱金星爲「太白金星」，在西遊記、封神榜等演義說中，把太白金星人格化成一白鬚老人，和南極仙翁（船底星老人星）並湊成天空的兩顆福星。在西方稱呼金星爲維納斯（Venus），西元一八二〇年，在義大利的米羅島上，考古學家發掘了這座維納斯的大理石雕像，她在羅馬神話中是執掌春天

花朵和愛情的女神。

看過金星之後，我們將視線朝更南的方向。從華岡上來看，大台北市的上空，我們可以找到兩顆亮星，一顆很明亮，呈現在白色，這就是木星；另一顆星在它左上方不遠的一顆紅色星星，我們稱之爲火星。兩顆的仰角約30度左右，相當於人馬座的位置。木星（Jupiter），是太陽系九大行星之中，體積最大的一顆。直徑比地球大十一倍，質量是地球的三百倍，體積則爲地球的千倍。我國古代稱木星爲「太歲」，因爲木星每十二年繞行太陽一周，從地球來看，我們地球經過了一年，木星才只在天空移「一時長」，所以木星被叫做「歲星」，爲了尊敬，又稱「太」。講到木星，不能忽略了它那顯著美麗的「大紅斑」，我們的解釋是在這地區籠罩著一個超級的強烈颶風，時速達五百以上，而且，它已持續了數百年而仍未消失。

火星（Mars），它是地球外圍的第一顆行星，本世紀初，許多文學者認爲火星上有高等生物存在，不過，現在這種說法已定。雖然如此，火星仍是最像地球的行星，是繼月球之後，人類空探險的第一目標。由肉眼或望遠鏡觀看，火星總像個紅不拉此自古就有「戰神」之稱。而它在我國占卜學者眼中是顆不之星，常用來預測國運。而其特徵是兩極有白色的「極冠」，稱「極冠」，是由低溫的氣體覆蓋而成的。

「不知道我的生命列車是在什麼時候開出了站，只知道當我發覺的時候已經在車上……」

生與死，是人在世上所面臨的最大困惑。從人一投入開始與空間的夾縫中間開始，生死便如影隨形般地追逐著我們，一刻也不曾鬆懈。雖然自認生活是如何地多姿多采，日子是何等地充實，在風花雪月的喧鬧背後，填不滿的依歸處，驀然回首，抑不住的依然是對生死死究之不明的悲愴。

生是無明，死是無奈。在生與死的夾縫之間，我們究竟做了那幾件有意義的事情呢？記得曾經有一個小男孩，擠起了他眉間的深皺，衝著我說道：「老師，人生實在沒有什麼意義！」

「爲什麼你會這麼想呢？」我也綁緊眉頭，卻不得不裝出微笑的樣子，反問

著他的問題，心裡卻悶然一驚，想著：「天啊！他才十一歲，怎麼就讓這問題壓上小心頭了！」

「不是嗎？您想：人一生下來，長大、讀書、工作、戀愛、結婚、生孩子，然後老去、死亡，人生就是這樣而已，多麼地無聊！」

「是呀！爲什麼呢？難道只爲了生了又死，空花水月地玩一場無聊的遊戲，瞎鬧一番而已嗎？這其中的實質意義在那裡呢？十一歲因思慮，在中國的感覺上，也就成了佛眼中的迷惘默然相對，不知如何繼續這一席談話……」

如果我們到佛教起源地——印度去探本溯源就可以發覺：輪迴只是印度各宗教哲學的共通認識，而不是佛教獨創的新說。一般認爲《奧義書》（Upanishad）是印度輪迴思想的濫觴，而成爲後來各教派的共同內容。在主張生命有輪迴現象上，各宗教無異的。但無神論的佛敎不承認靈魂的實存，這便與其他的印度宗教在其共同的基點上分道揚鑣了。既然承認了靈魂的實存，就不得不認爲輪迴中有不變的主體（靈魂）在轉世現象中如何解讀，那麼佛敎的緣起性空，在這種轉世現象中，由輪迴而演變成爲中國民間閻羅王審判信仰，雖然不能否認是受到佛敎的啓發而出現的，但這與佛敎的原意顯然有距離。

必然經陰間的審判的輪迴五趣。中國人是相當熟悉輪迴的，也是相當誤解輪迴的。

說佛敎。佛敎自漢代傳入中國，被中國人接受以來，就與中國人的思想、生活逐漸交融，乃至合成一體了。佛敎是從印度文化中開創出來的。印度與中國，是兩個不同的文化圈，具有相當的差異性。從印度佛敎而開展中國佛敎教，這其中必然要經一番調整。中國人接受了印度的佛敎，如三論宗、法相宗；中國人也消滅了佛敎，如天台宗、賢首宗、淨土宗。佛敎與中國，便結合成密切的關係了，遂在隋唐開出了燦爛的花朵。唐後中國運日衰，佛敎也一代不如一代地衰微，佛敎作爲人間覺者而被送上天界，佛敎便與神教糾纏不清了。承接清末民初的遺緒，今日許多中國人依舊在因果報應、靈魂轉世、佛敎作注腳。無神論的佛敎而被以爲是低級迷信的鬼神教，可見今天的中國人與佛敎是多麼地接近啊！

慧智週演講今晚六時卅分在逸仙堂，邀請台大哲學系

# 臺灣如何走向歐美健全的政治制度

李彥謀 (學生議會議長)

從九〇年的「三月風潮」始，數年來，國民大會年年召開臨時會，討論與進行中華民國憲法的修繕工程。此種所謂憲政「大辯論」，原是件絕好之事，因為國家須確立制度，以為長治久安計，在辯論中集思廣益，難免要付出一些代價，譬如說，花費一些國家資源，只要換取個持久與現代化的制度，是值得的。但是，自修憲以來，朝野兩大黨的憲政主張，始終扞格不入，以至諍訟盈庭。例如「修憲」對「制憲」，「總統制」對「內閣制」或「雙首長制」，「五權憲法」對「三權憲法」，「總統直選」對「總統委任」……等不一而足。

過去近三個世紀來，盎格魯撒克遜民族之傲視群雄，他們的文明廣被全球，主要肇因於盎格魯民族發明的典章制度，歷數百年而不衰，且為其他民族及國家相仿效，英國的君主立憲內閣制，以及美國直接民選的總統制，都是例證。這兩種政府的模式，為各國珍惜模仿，主要是各沿用了兩、三百年，為英、美各帶來政局穩定且兼顧統治者的同意的基本民主原則。儘管這兩種政府制度、政府首長之產生方式各異其趣，然國家體制之維繫則一，此即以行政、立法與司法三權之分立，以期以選民授予的權力，相互制衡，維繫國家與政府架構之運行，不偏不倚，確保沒有任何一權過份膨脹，使三權分立的政府體制為人民謀福祉時，各產生應有的功能。所以，不論是英國或美國，都採用三權分立；歐美之政治清明國家，已為這些制度之優異作了現身說法。至於孫中山先生的五權分立學說，是一種獨創於三權分立之外的嘗試，中華民國實驗了近四十七年，功效如何，現在臺灣內部自己在爭辯之中，並無定論。

今年國民大會即將召開第三次修憲臨時會，每一次修憲都引起各界的高度關注，此一為國家法律之母法的憲法，攸關整個國家的前途，政經體制的確立，全民福祉的遠景。「政治制度是演進的，不是創造的。」這是歐美政治學者所認同，然而臺灣承繼中國二千年君主專制，雖於一九四七年施行憲政，但在臨時條款、動員戡亂時期諸多法令限制，真正的民主政治才於數年前由李登輝總統銳意提出政黨政治之理念下，逐步擺脫大陸「法統」一派的制肘，諸多的政治禁忌也於近年來逐漸開放，然而因起步不久，欲於此刻馬上步入健全的制度，猶未可及，但已不再是天邊幻霞。

本校「學生政府」正是採用英、美之三權分立，學生議會以一立法機關，有鑑於即將進行的國民大會第三階段修憲，

特別於五月舉辦國策系列演講，分別邀請當前臺灣三大政黨的明星級立法委員蒞校演講，以暨全校同學。以下分別介紹演講人及演講時間。

(一) 時間：五月三日晚間七時  
地點：華風堂

演講者：民進黨立法委員陳水扁  
陳水扁委員，在立法院的問政風格，稱得上最專業，也是最敬業，擁有犀利善辯的口才，鏗而有相，質詢時像刀子一樣銳利，砍下去乾淨俐落。在地方上，有相當程度的群眾魅力，常靠急智化解政治風暴，深獲黨內外器重的陳水扁委員，堪稱民進黨未來領袖之一，他的首先，叩關文大，將是一場精彩絕倫的演講。

(二) 時間：五月十二日晚間七時  
地點：興中堂

演講者：新黨立法委員趙少康  
「國會金童」趙少康委員，脫離國民黨自立門戶成為新黨的意見領袖，口才便給，反應敏捷，作風驍悍。辭掉環保署長投入立委選舉，在台北縣以二十多萬票之姿態橫掃千軍。

自古以來，家庭一直是人類社會最基本的單位，人的一生多半是在家庭中渡過。傳統上，我們對家庭的印象是父親外出工作，擔任工作角色，而母親則負責家事的角色，夫婦兩人為家庭的目標彼此分工合作，共擔子女的教育責任。一個穩定的家庭關係提供了子女良好的社會化環境。但是，隨著都市化與工業化的過程，社會變遷的速度超過任何時代，家庭也受到空前的衝擊，家庭結構與功能隨之起了極大轉變。在工業社會核心的家庭已漸取代農業社會的大家庭，而成為主要的家庭結構與型態。在這些多元化的環境下，這種家庭型態在面臨社會變遷時就顯得單薄而脆弱，而容易受到威脅或產生破碎的核心家庭。Hanson 和 Spotskowsky (1988) 及徐良熙、林忠正等學者曾指出這起因於離婚、分居、喪偶、遺棄或工作所需之遷移、非婚生子等，因而導致一種新的家庭型態，就是單親家庭。所謂單親家庭，依社會工作辭典(民70年)解釋：「指由父親或母親與其未婚子女所組成之家庭。」根據美國人口普查資料顯示：在一九七〇年時，單親家庭占所有家庭之12.9%，到了一九八四年就達25.7%。若以女性戶長單親家庭戶數而言，在一九五〇和一九七四年間，有子女的女性戶長單親家庭之數目激增超過百分之二百五十。反觀國內，近十年來學術研究有關單親家庭的報告也逐漸增加，據徐良熙、林忠正調查發現，臺灣目前差不多每十戶就有一戶單親家庭。隨著社會經濟結構之快速變遷，我們可預測臺灣未來之單親家庭將會顯著增加。這些小家庭如何適應變遷，其所牽涉的各方面問題，

雲雅楊 / 二研家

## (三) 文專列系年庭家際國四九九一 擊衝的庭家性女親單

國際家庭年也特別呼籲世人了解及尊重現階段社會環境中不同家庭型態的存在。以下特就單親家庭面臨的問題簡述如下：

1. 經濟方面：根據統計，美國單親婦女家庭工作收入比雙親都工作的家庭少一半；而單親母親的工作收入只有單親父親的一半；單親母親家庭有34%在貧窮水準之下。
2. 子女教育方面：由於母親兼職，因此因為角色衝突，導致親子關係過份緊張。
3. 身心方面：史密斯曾指出，離婚者可能發生憂鬱及反社會人格的現象。
4. 社會關係：單親婦女常面對異樣眼光或懷疑、歧視之態度，因此必須忍受來自社會之歧視壓力，並且改變原來的社會支持系統。

單親家庭體系常常會因重大壓力事件而陷入危機中，因而造成高危險群，形成嚴重的社會方面之問題，所以提供社會支持給予這些單親女性，則可減輕其角色壓力，以強化其角色職能，降低其危險性。因應單親婦女需求的服務建議如下：

- (一) 政府單位及福利機構：1. 設置單親家庭福利服務中心及增設公立托兒所及幼稚園 2. 實施母子家庭醫療健康保險。3. 訂定母子福利資金給付辦法。4. 修正家庭法律提高婦女法律地位。5. 主動建立鄰里關係支持網絡。
- (二) 單親婦女：1. 接受事實。2. 細心且用愛心經營家庭。
- (三) 對社會大眾：1. 以同理心包容且尊重了解單親婦女。2. 在他們需要時，建立社會支持系統。

雖然新黨在國民大會中席位非常少，但亦提出對憲政、政治制度及生態的對策。我們將可一窺趙少康及新黨對當前臺灣政治的演說。

(三) 時間：五月十八日晚間七時  
地點：興中堂

演講者：國民黨立法委員丁守中  
「青年才俊」丁守中委員，在「老店新開」的國民黨中，依然擁有其在立法院專業委員的稱號。其長期駐紮國防委員會，對國防事務頗有見解。也是台大政治系教授的丁委員，對歐美政治現狀了解深刻，但在國民黨主導前幾次修憲工程頗為入垢病之餘，如何面對在野黨的攻堅，挽回瀕於既倒。是丁委員演講的重點，也是學生議會列為壓軸好戲的理由。舉辦演講，是極尋常而易見，但是學生議會的一國會系列演講，在目前國內各大學中尚屬創舉，我們希望藉由這次的活動，提供喜與關心政治的同學共襄盛舉，甚而引起其大學的效尤，以提昇所有大學生的憲政常識。最後，本人代表學生議會向出借華風堂場地予陳水扁委員演講的農村服務社，表示感謝！

〈高普考試專欄〉(一)

高普考試簡介

畢服會提供

在過完四年的大學生活之後，社會新鮮人便得馬上面臨繼續進修、考試及就業的抉擇。其中便有許多社會新鮮人投考各類國家考試，而高普考試正是目前現行國家考試之主體，以下我們便就高普考試陸續刊出三篇短文，以增加同學對高普考試的認知與了解。

公務人員高普考，可分為「高等考試」與「普通考試」，而高等考試又可分為「高考一級」、「高考二級」。通常具有碩士學位暨以上學歷者，得參加高考一級考試；專科畢業暨以上學歷者(含同等學歷：高檢及格者，普考及格滿三年者)，得參加高考二級考試；而高中、高職畢業暨以上學歷者，便可參加普通考試了。

高普考試每年固定於8月下旬舉辦，並於考前二個月(6月)報名及考後二個月(10月下旬)放榜。考取後主要分發中央機關及臺灣省政府所屬各機關及縣市内省級機關。至於應考科目方面：(1)高考一級考試各類之應試科目為共同科目二科、專業科目四科；(2)高考二級考試共考八科，其中共同科目計有二科(國文、國父遺教及憲法)佔25%，專業科目則考六科，佔75%。(3)普通考試共考七科，其中共同科目計

有三科(國文、三民主義及憲法概要、本國史地)佔40%，專業科目四科，佔60%。

另，高普考試及格者，需經基礎訓練及實務訓練二階段，其期間合計四個月至一年(一般皆為六個月)。受訓人員若因服役、在學、重病或臨時發生重大事故無法接受訓練時，應檢具證明文件向考選部申請核准延期受訓；其不依規定時間報到接受訓練者，不予補訓，且申請延期受訓以一次為限。因服役者，其期間最長為三年；因重病者，其期間最長為一年；因在學或臨時發生重大事故者，其期間最長為六個月。若期限屆滿而未向考選部申請補訓者，視同放棄並註銷其參加受訓資格。

基礎訓練成績不及格者，不得參加實務訓練。受訓人員基礎訓練或實務訓練成績不及格者，得於一年內向考選部申請核准重訓，但各以一次為限，受訓人員於訓練期間，得比照其任用資格相當之待遇，發給津貼。若訓練期滿且核定成績及格，即由考試院發給考試及格證書，取得正式任用資格。待遇方面，依83年公務人員俸額標準，高考二級及格人員本薪約為三萬三千元左右，普考人員約為二萬七千元左右。基於上述高普考試及格可申請延訓，因服役者最長為三年，因在學期間者最長為六個月，因此如有志從事公職之同學，大三起即可著手準備，然後於升大四之暑假應試，如幸運上榜可申請延訓(期限至放榜隔年六月止)，隔年畢業即可銜接公職就業了。

八十三年四月十四日早晨，本人到迦南吃早點時，看到很小不能再小的盤子裝的豆腐乳(一塊大的切成四小塊)賣五元，一小盤花生米二十五粒賣七元，實在不可思議；還有蔥油餅小得可憐，賣十元一個。

迦南餐廳早餐太貴！

總務處已促其立即改善

希望迦南餐廳要檢討，賣得實在太貴。

總務處答覆：(一)本處已於四月十八日向迦南餐廳負責人鄭重反映，請其調整售價並立即改善。(二)另附迦南餐廳之說明以供參考。

迦南餐廳說明：(一)更換盛裝容器，以維護環保、衛生，並增加多項自製經濟小菜，可自行選用。(二)迦南誠心做好各項修整，在合理範圍內配合同學口味及消費要求，企盼師長與同學不斷給予鼓勵與指教。迦南有何缺失，還望師生們明確舉例指正，不勝感激。

溼地小作品

海芋

一張海芋田的照片，陷我入不可自拔的嚮往中。

臨睡前的午夜，總不免細細看「它」幾回。那片綠底白花的田野，盈盈含笑，不覺讓人縹緲魂牽。

幾日來，殷切地期盼，為它入迷的情緒，仍盼不到它駐留的身影。

或許，夢境裏，它曾到來，只是，愚昧的我，記得的僅是其他鮮濃的片段。

也許，我的夢太寥落，使得它踟躕不前。總之，在不確定中，無力釋懷的心，久久盤踞。

在失落和悵然相依的黃昏，信步來到七里香最叢密的籬笆前，獨立許久。忽然，一個彷彿自夢境中走出來的男子，用似曾相識的微笑，帶我從恍惚中步入海芋田的夢界。

宜蘭，臺灣東北部的一個縣，三面環山，東臨大洋，鳥類資源豐富，歷年來共記錄30種鳥類，在臺灣曾出現的四百餘種鳥中佔75%，為全省各縣市之冠。而宜蘭的四大溼地，更是其中的精華。

(1)竹安溪口：竹安在十年前，與台北的關渡，號稱臺灣北部的兩大水鳥沼澤區。位於竹安溪口兩岸的魚塢、沼澤、水田，面積很廣，是溪北最好的水鳥棲息區。

後來因受養殖魚塢大量開挖的影響，已減少其棲息環境，鳥況漸趨式微，至民國七十五年，下埔四甲一帶已完全發展為養殖業區，鳥況遂一落千丈。

目前水鳥活動的地區已移往較內陸的竹安溪砂港橋所屬支流兩岸的沼澤、布袋蓮區、水田、魚塢等區。

(2)蘭陽溪口：蘭陽溪溼地與大肚溪同屬國際知名的重要溼地，主要是指瑪瑙橋以下的河口附近，這裡沙岸、沙洲、泥灘、灌叢、草澤及河口墾植地交錯遍布，而成為東海岸最佳的水鳥據點。

此區早在民國61年就由觀光局公告為一雁鴨保護區，民國73年劃為自然保護區。曾在此出現的鳥種達30種，每年9、11月，3、4月可觀賞各種過

蘭陽週列專文

蘭陽溼地水鳥風情

雁、灰雁、豆雁、鴻雁、鵠、黑鵠、黑鵠等，堪稱本省稀有大型遷移性水鳥的大本營，這是蘭陽溪口足以傲視全臺各處溼地的一大特色。

(3)五十二甲：早年冬山河河道曲折，每逢豪雨便氾濫成災，使附近的武淵、三堵、五十二甲、成興等低窪地區，一片汪洋，盈月難消。

民國七十年以來，冬山河整治以後，使水患不再，如今只剩五十二甲一帶，因地勢較低，有數十甲位於五股利河畔的水田長年浸於水中。

這裡約可記錄到一百四十多種鳥種，以過境水鳥為主，如雁鴨科、鸕鶿科、鷺科。以每年10、12月水鴨大群南下時鳥況最好。大白鷺、小白鷺、蒼鷺、小水鴨、花嘴鴨、尖尾鴨、田鴉、鷹斑鴉、東方環頸鴉、紅冠水雞、夜鷺等都是常見的水鳥。

(4)無尾港：無尾港位於蘇澳港口及大坑之間的澳仔角海邊，非常隱密的海岸防風林中之湖泊，人跡少有，隱蔽而寧靜。

無尾港是臺灣主要的雁鴨度冬區，在湖泊中及澳仔角海面總有超過三千隻以上的水鴨棲息，以小水鴨數量最多，次為花嘴鴨、尖尾鴨等共十一種。它們在湖泊、海濱來回活動，形成一道道風景。

畜產系賣雞即日起訂購

(本報訊)畜產系近日將出售一批雞隻，今日起至七日止在大成操場側門口、大義廣場及大典郵局門口開始登記訂購。

五一枝園現正調查中

(本報訊)學生會福利部表示，五月一日清晨一時卅分許，大倫館旁之球場附近發生火燒車事件，共13輛機車被燒毀。事件發生時，福利部人員